

# 大河奔流，惠此中原

新华社记者 唐卫彬 双瑞 袁月明

览百川之宏壮，莫尚美于黄河。黄河之水天上来，至豫陕交界处处切开山体喷薄而下，携带的泥沙造就沃野千里的华北平原，位于腹地地带的河南更是膏腴之地。大河奔流，惠此中原，从史书记载的第一个世袭制王朝夏开始，河南就是中华文明的重要载体。

习近平总书记任在文化传承发展座谈会上，以贯通古今的文化自觉，鲜明提出中华文明五个突出特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。作为中华文明诞生和发展，中华文明多元一体格局形成的关键地区，中原腹地深刻而集中地体现了这五个突出特性。

## 华夏根脉，赓续在兹

秋风微凉，豫西黄河南岸的仰韶村游人如织。这里出土的古朴绚丽的彩陶，持续吸引着世人的目光。

1921年，瑞典地质学家安特生与中国学者一道，在这里启动科学发掘，一种新的史前文化被发现并以“仰韶”命名，中国现代考古学也由此发轫。

“百年考古，发现了从旧石器时代到青铜时代一系列重要遗址，理清了发展谱系，证明从古至今中国文化的发展是一脉相承，不曾间断的。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说。

文明肇始，从“河”而来。

中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍说：“在漫长的中国历史中，从史前发展到各个王朝的更迭，绝大部分是以黄河流域为舞台。”而中原地区，更是保留着中华文明起源、形成、发展最关键的历史链条与文化谱系。

分布于黄河沿线的郑州、开封、洛阳三座古都，书写了中国古代文明恢宏灿烂的篇章。

赓续历史文脉，三地纷纷深挖各自特色，打造沉浸式文化地标。走近郑州商都文化中心，借助AR、VR和MR等数字技术，游客们得以穿越回“商都”，站上“牛车”，体验一把在商代街道上行进的乐趣；在隋唐洛阳城国家考古遗址公园，远望古风古韵的天堂明堂景区，一秒梦回盛唐；开封清明上河园实景演绎传世名画，华灯初上时，东京梦华盛景再现。古都气象与现代生活共振，重焕生机。

作为中华文明的标志和载体，古老的汉字同样是首先发现于中原。

一个多世纪前，“一片甲骨惊天下”。安阳殷墟甲骨文的发现，使中国有文字记载的历史往前推进了约一千年。

从甲骨文、金文到大篆、小篆，再到隶书、楷书，汉字的结构数千年来没有改变。汉字，不仅是记录中华文明的载体，更是追溯中华文明源流的根脉和纽带。

“汉字系统以其稳定性和传承性，使得中华历史文化能够持续发展并保存着完好的形态，中华文化精神才得以一以贯之、连绵不绝。”中国文字博物馆馆长黄德宽说。

“中华文明的连续性，使生生不息的中华民族保持着深厚的文化底蕴，秉持着深沉的文化基因，在不断变化的社会环境中始终坚持自身的文化传统不迷失、不动摇。”王巍说。

## 文化百川，汇聚在兹

沿着街道信步郑州老城区，会邂逅奇妙的场景。历史文化街区北顺城街，店铺林立，小吃云集，秋风中送来牛羊肉的香气。与浓郁的烟火气一路之隔，就是郑州商城遗址，街巷的流光溢彩不时映照在古老的城墙上。

3600年前选定的城址，如今仍是郑州的核心城区。古老与现代，人间烟火与历史文脉，在这里和谐共生。

上溯至5000多年前，位于河南巩义的双槐树遗址出土器物就包含大汶口文化、屈家岭文化等许多周边地区文化因子。

王巍认为，当时的中原先民对周边地区文化采取主动吸收而非排斥的态度，这是中华文明的底色，也是文明得以延续的重要因素。

近两年，洛阳的汉服潮频频出圈。无论景区街巷，随处可见身着华服的游客沉浸式打卡体验。

“在唐代时，东都洛阳就是个包容性、开放性很强的大都会，设有‘三市’用于商贸交易。大量胡客云集，胡风盛行，并与汉风相融合。”河南省社科院二级研究员张新斌说。

滔滔黄河在中原滋养出强大的文明。多元融为一体，恰如万川汇于一流，浩浩荡荡，生机勃勃。

“中原犹如一个大的熔炉，南下的游牧民族在中原大熔炉中华夏化，然后又向南方迁移。”张新斌认为，中原所特有的贯通南北、融汇东西的地理优势，不断包容着东南西北汇向中原的各种族群，在形成文化的共同取向之后，成为民族扩容新的张力。

美国人霍利定居洛阳多年了，他不仅结识了志趣相投的音乐爱好者，还学会用地道的洛阳话砍价。霍利最喜欢走街串

巷，感受多元文化，他说：“洛阳有古老的文化传统，又充满青春活力。”

近年来，随着“一带一路”建设大力推进，地处内陆腹地的河南迎来开放机遇，开通了郑州—卢森堡空中丝绸之路，成为对接欧洲的创新前沿。

早晨，荷兰郁金香抵达郑州北郊的双桥花卉市场。经由“空中丝路”，从亚欧大陆西端的地头收割，到相距近万公里的中原中部的鲜花店，仅需不到24小时。

## 守正创新，履践在兹

从古至今，中原大地上产生了许多影响深远的创新创造。

21世纪以来，特别是新时代以来，河南已由传统农业大省转变为现代经济大省，站上新的起点。

不久前，茶饮蜜雪冰城走红东南亚。从2018年正式“出海”，到如今在全球的连锁店超过3万家，除了产品定位符合海外市场外，文化创新和共振也是助力之一。该企业创新性地设计推出《蜜雪冰城主题曲》和“雪王”品牌形象走红网络。主题曲被翻译成20多种语言，“雪王”形象作为茶饮文化符号，衍生出百余种周边产品。

这是河南创新实践的一个缩影。把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，河南努力打造全国创新高地。

秋高气爽，郑州龙子湖晴空如洗，水鸟翩跹。在这里，一个集聚13家科研机构、入驻1300余家企业，聚拢30000名员工的龙子湖智慧岛已蔚然成型。

近年来，河南先后出台了《河南省创新驱动高质量发展条例》《创新发展综合配套改革方案》等一系列法规和政策性文件，加速构建科技创新体系。

放眼中原大地，河南省科学院龙头带动，省实验室异军突起，中试基地加速布局，高新企业势头强劲，创新驱动潮涌中原。

郑州安图生物工程股份有限公司作为国内第一家在上交所主板上市的体外诊断研发和制造型企业就尝到了创新的“甜”。“公司成立至今，几乎每年都拿出超10%的营收资金搞研发。”安图生物副总经理吴学炜说。

数据显示，河南规模以上工业企业研发活动覆盖率达52%。今年上半年，河南地区生产总值31326亿元，同比增长3.8%。

以创新驱动发展，大河之南的河南正奋楫扬帆，不断开创高质量发展新局面。  
(新华社郑州10月13日电)



10月11日，河北省康保县康保镇一家手工编织企业的工人在编织工艺品。近年来，河北省张家口市康保县结合当地产业、资源等方面优势，积极招引、扶持劳动密集型加工企业进入易地搬迁安置区和其他劳动力相对集中的地区，充分发挥乡村微工厂在吸纳就业、拓宽群众增收渠道等方面的积极作用，将岗位送到群众家门口，带动了当地经济发展。  
新华社记者 牟宇摄

## 宜君县公安局交通警察大队 宜君县交通运输局 关于宜君县2023年新增省道及农村公路养护工程维修通告

宜君县S308韩宜线、S209黄蓝线、X304雷焦路、X204宜焦路秦家河至寺坪段，因建成运营年限较长，车辆过往多，公路路面病害严重，存在交通安全隐患，需维修保养。为保证该工程顺利推进，切实保障沿线群众出行安全，根据国家有关法律法规，现将有关事项通告如下：

一、维修路段：  
S308韩宜线八里店至高楼洼段(K248+491—K263+600)、秦家河至寺坪(K0+000—K12+226)、S209黄蓝线寺天村至黄埔寨段(K38+020—K41+400)、X304雷焦路

(K7+060—K15+620)木瓜城至寺天村段。  
二、维修时间：从2023年10月15日开始，至2023年12月15日。  
三、保障措施：施工路段，采用封闭施工，间断通行，请过往车辆行人注意施工标志、标牌，提前择路绕行，服从现场交通安全人员指挥。  
特此通告

宜君县公安局交通警察大队  
宜君县交通运输局  
2023年10月13日

## 挂失声明

- 铜川市兴运新能源有限公司公章(编码:6102020023687)不慎丢失,声明作废。
- 铜川市粮食经济学会经营部营业执照正、副本(注册号:6102001800210)、公章不慎丢失,声明作废。

## 坚定文化自信 坚持守正创新 不断开创新时代宣传思想文化工作新局面

(上接第一版)把宣传思想文化工作的重要性提到了新的高度,让我们倍感使命光荣、精神振奋。”铜川日报社要闻部记者郭玮表示,“作为一名新闻工作者,我将以习近平总书记的重要指示为指引,按照‘七个着力’的要求,做好脚力、眼力、脑力、笔力‘四力’践行者,紧盯市委、市政府中心工作,聚焦市民群众‘急难愁盼’,用心写好政务新闻报道,用心办好《今日短论》栏目,脚沾泥土,心热忱地推出更多把握时代脉搏、服务发展大局、反映群众心声的新闻作品,以优秀新闻作品鼓舞精神、凝聚力量,让正能量成为主基调,让好声音成为最强音。”

“习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示是我们文化工作者深入群众、开展工作,进行创作的行动指南。作为一名青年编剧,我要扎实、认真地学习习近平总书记的重要指示,聚焦‘兴文化’、坚持‘出精品’、着力‘育新人’,坚持守正创新,深入生活、扎根人民,在家乡发展中汲取素材,讲好铜川故事,用心用情用力打磨作品,用高水平、高质量的优秀作品更好地满足广大群众对美好生活的需要。”市群众艺术馆业务干部朱元奇说。

“习近平总书记强调,着力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。”宜君县融媒体中心总编辑周培生说,近年来,宜君县融媒体中心始终把改革创新贯穿于媒体融合发展之中,不断创新工作方法,以老百姓喜闻乐见的形式,传播好宜君声音,讲好宜君故事。下一步,我们将把学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神作为首要政治任务,创新宣传形式,壮大主流舆论,积极推进媒体深度融合,为新时代新征程宣传思想文化工作积极增砖添瓦。

印台区融媒体中心干部梁晓卜表示:“习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。作为一名基层宣传干部,将持续深入学习贯彻习近平总书记的重要

指示,始终做到坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,努力践行‘七个着力’,把镜头对准一线群众,采写一批冒热气、沾露水、反映群众美好生活的鲜活稿件,奋力推动宣传思想文化工作高质量发展。”

“作为宣传思想文化系统党员干部,我们要深入学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示,强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。”王益区委宣传部常务副部长李永峰表示,全区宣传思想文化系统将围绕中心工作和发展大局,多角度、全方位宣传高质量发展的生动实践,持续巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,牢牢掌握宣传思想文化工作的领导权和主动权,为奋力谱写中国式现代化建设的王益新篇章提供强大精神力量。

“通过学习习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示,我对做好新时代宣传思想文化工作有了更深入的认识。”耀州区委宣传部干部唐科凡表示,在今后的工作中,我们要围绕担负新的文化使命,聚焦本职工作,牢牢把握“七个着力”要求,加强自身理论学习,不断从新思想中汲取力量,掌握蕴含其中的世界观、方法论,勇担新使命,争取为耀州宣传思想文化工作贡献更多力量,让宣传思想文化工作为耀州高质量发展注入新动能。

“习近平总书记的重要指示,从战略和全局高度,深刻阐述了宣传思想文化工作的重要地位、作用,科学回答了‘什么是新时代中国特色社会主义文化,怎样建设和发展新时代中国特色社会主义文化’这一重大命题。作为一名宣传思想文化战线干部,在今后工作中,我将立足工作实际,认真学习贯彻习近平总书记的重要指示,积极做好党的创新理论宣传宣讲,坚定文化自信、担当使命、奋发有为,为推动新区文化事业高质量发展作出新的更大贡献。”新区党工委宣传部干部任高明说。

(上接第二版)西安市“国际领先的彩色马铃薯”和“轻金属爆炸焊接复合材料”这两个外地项目在决赛中获得三等奖,在铜川落地后将为我市创新创业发展带来积极而持续的影响。

选手获得感更强。本次大赛报名参赛企业项目超过80余个,较去年的创业大赛增长超40%。市人社部门邀请国家级创业导师团队深入到每家企业和项目,提供有针对性的创业指导和资源支持,提高参赛项目的竞争力和成功率,促进了创业者的成长和发展。

部分参赛项目虽然没能获得名次,但也获得了免费的创业辅导,这种与导师面对面的深入沟通让参赛企业的获得感更强,解决困惑问题更直接有效。

创业服务品牌更响亮。我市结合就业创业实际提出“雁翔铜川”精准就业创业服务十大行动,创业大赛是系列活动之一。“雁翔铜川”作为我市打造的创业服务品牌,目前在全省首家,服务品牌化更加便于就业创业政策的落实,更加精准地对各类群体提供就业创业服务,就业困难群体的获得感更强。



中宣部宣教局  
中国文明网